

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España.
Extranjero, 2'25 ptas.

PALMA DE MALLORCA. JUEVES 30 DE AGOSTO DE 1917.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 32. Teléfono n.º 6.

COLABORACION

Puntos de vista.

Las afirmaciones concretas.

«Por ende si vieres turbada mi mente
Turbada con claros mezclados rasgos,
Deja la burle, que es pesja y granuosa,
Sacando muy limpio de entre ellas el grano»
(Rojas de «La Celestina»)

Al ser ha caído en nuestras manos un periódico viejo donde en grandes titulares se dice: «Nombramiento de un catedrático». La rotundidad del epígrafe más nuevo a sonreír. Conociendo el empuje de requilismo, que tanto daña al progreso cultural y económico de España, de que se quejen los centros oficiales, no podemos creer que se haya concedido una plaza merced sin que el Ministro las tenga todas consigo. De seguro que a los elegidos del enjuiciador, que se habrá atenido a la letra severa de la ley, contestará su excelencia con una de esas reales órdenes medidas como de contrabando en nuestra legislación y que ejercen funciones de polilla destructora en el maridaje jurídico de la constitución del Estado. Pero no es esto lo que nos intriga, sino que en el caso citado, como en casi todos los de la vida, la perfección se habrá apoderado del ánimo del comentarista de buena fe, citando que la Verdad, como si obedeciera a conjuros del dios Voltumno, se transforma y adquiere modalidades distintas según la Cifra que ha de satisfacer en ella sus venganzas.

Como tantas otras veces, nos hemos preguntado: «¿Cuál tendría razón? ¿Dónde estaría la verdad?». Para nosotros, la verdad no es una e indivisible como se pretende. Es tan múltiple como conceptos morales dieron los individuos. Y así como la moral cambia con las latitudes geográficas, con los usos y costumbres con las religiones, así la verdad, que en su sentido metafísico depende de las valoraciones sociales o de los prejuicios imperantes, es tan variada como diversas son las razones en que se basa la conformación ética de cada una de las sociedades humanas. Los marcionitas, por ejemplo, pretendían que el uso de matrimonio era una indecencia hija del vicio. Los nebreros, por el contrario, tenían entre sus leyes una que prohibía la virginidad. Fundándose los primeros en los males que sobrevinieron al género humano por entre garse nuestros primeros padres a la lascivia; apoyábanse los segundos en el mandato divino de perpetuar la especie. Aquí lo de Veine:

«Was ist der Mensch,
Woher ist er kommen,
Wo geht er hin?»

La sabiduría engendra la inquietud, porque a medida que agudizamos la percepción se llena nuestro espíritu de incertidumbres y recoelos de dudas. Las gentes sencillas, ingorantes, viven sustentadas moralmente en unas cuantas definiciones transferidas como verdades inconexas y son folioses. ¿Qué debemos, por tanto, desear? Cualquier problema plantearse ante nosotros la misma interrogación y la propia inquietud. Jamás podremos estar seguros de poseer la verdad absoluta. A mayores conocimientos, mayores perplexidades. De donde vendremos a dar en el odioso resultado de que la felicidad está en la ignorancia. Pero, ¿podemos admitir que así sea? Y si empeñados en perseguir la verdad, que nos conwirrá lo que a Belerofonte, el hijo de Glauco, que enorgullecido de vencer a la quimera quiso subir al cielo y anduve errante por los campos de Lidio, porque Jupiter envió un tábano contra su púgano cuando pretendía remontarse a las alturas? Si queremos ascender demasiado para caer entre las nebulosas de lo cierto y lo dudoso, ¿no seremos arrastrados por el huracán de nuestra soberbia, como fué arrebatado Pósero, el hijo de Japhet, en el monte de Atlas?

Pero también podría suceder que la verdad, al verse abandonada, repliéese en el hombre la fábula de Demetra y nos enviase, como ella a Hérolus, un manto envenenado—el recordamiento—al cual nos prodújese tan vivos dolores que nos obligara a arrojarlos entre las llamas de la desesperación.

Eternamente, el genio humano será venido por la siempre incógnita, como denominó un poeta a esa deidad intangible que tanto, fatuosamente, dice poseer. La verdad es la Pandora que nos ofrenda la esja mortal en todas las inquietudes. Palas le dá la sabiduría; Venus, la belleza; Apolo, la voz; Mercurio la elocuencia. Pero cuidemos de no abrir, seducidos por las gracias de la ofrenda, la tapa de esa caja misteriosa. Porque si al luge de abrir la estenderse en nuestro derrador todos los males, no nos queda ni la esperanza? Recordamos el esarriamiento de Tamyris, el poeta de Trávis, a quien los mismos dejaroniego por tener la audacia de desafiar su poder. Seamos humildes y conformémonos con esa verdad que radica en la subconciencia individual. No digamos nunca genéricamente, «la verdad»; digamos «nuestra verdad» que

no por ser distinta a la del prójimo ha de ser más oírta ni más honrada. Porque si la vanidad nos ensorberba, pudiera ser que la única verdad positiva fuese el ridículo en que nuestro orgullo nos hiciera caer. A Empedocles no le sirvió la argucia de arrojar en el cráter del Etna para hacer creer que había subido al cielo, porque habiendo el volcán lanzado hacia fuera sus sandalias, descubriéndose el suéño y se llenó de oprobio el que quiso honrarse de gloria. ¿No fué Baeos el que dijo «solo se que no se nada»? Como nosotros, pobres pigmeos con alas de mosquito, ¿hemos de creernos condones? Pero, en fin de cuentas: ¿hace falta saber otra verdad que aquella que nos conduce al bien? ¿Y que es el bien? ¿Vea como volvemos a las andadas? Siempre la inquietud de una nueva interrogación. ¿Cómo proteger convertir la vida en afirmaciones concretas?

Eduardo Andleberry.

ECOS

¿DONDE ESTA EL ARTE?

Con motivo de la muerte del maestro Goula, la prensa ha recordado la vida de aquel músico, que en su juventud, se desistió por poseer por las solitarias calles de esta población y ha recordado algún hecho que indica que aquí se cultivaba el Arte con más fe y entusiasmo que en los actuales días, aunque ahora nos hallamos poseídos, o creemos estarlo, de un mayor saber en aquellas cuestiones. Todavía viven muchas personas que pertenecieron a la época de referencia en que pasó a Palma el maestro Goula y pueden dar fe del cariño con que se vendía culto al Arte musical; todavía viven muchos aficionados que formaban parte del Conservatorio y de otras sociedades de la música ídolol. Aquella similitud de se sembró lo fué en campo estéril. No ha quedado ninguna señal que indique que aquí se sigue la senda trazada por nuestros mayores. ¿A qué obedeció ese completo abandono en mantener el fuego sacro del Divino Arte? He aquí un tema que podría servir para desarrollar alguien que quisiera ofrecer a la Historia el carácter de la generación actual en relación con las bellas Artes. Y sería curioso el ver como desentrañaría las causas, como exponería los motivos del porqué ahora no se cultiva la música. Pero que no se haga, pues sería desconocedor, si esa persona no sería como un vultumbrado, la restauración de aquellas pasadas manifestaciones que fueron el encanto de nuestros padres y de nuestros abuelos.

Seop.

Como operan, aprovisionan y combaten los submarinos

La vida en el fondo del mar

¿Cuántos submarinos posee Alemania?—¿Cuál es la capacidad constructora de los astilleros alemanes hoy día?—¿Por qué los submarinos aparecen repetidamente, lanzan un torpedo o cañones a los barcos enemigos y luego se sumergen sin que ninguno los haya visto, y la gente duda si es en realidad un submarino o se trata simplemente de una mina?—¿Cómo operan los submarinos; separados o colectivamente?—¿Cómo renuevan sus depósitos de combustible?—¿Cómo se aprovisionan y cómo evitan el ser capturados?

«Si el Almirantazgo británico pudiera responder a tales preguntas, o si nuestros técnicos norteamericanos tuvieran la solución, fácil sería, en pocas, eliminar esa amenaza». Así comienza su artículo en el «New York World», el señor Brooks, a raíz de un reportaje realizado a un distinguido miembro de la colectividad alemana en los Estados Unidos, y cuyo nombre no ha sido dado a la publicidad por el periodista norteamericano.

Esto nos explica la alta significación social y comercial del personal reportado, y las facilidades que él tuviera en Alemania para penetrar en determinados círculos.

De las declaraciones hechas por este germano yanqui, y que arrojan claridad sobre la situación interna de Alemania, se deduce también cuál es la verdadera efecia de la campaña submarina sobre la cual sólo nos llegan indolentes noticias, bien podadas por la imprudente censura británica. La construcción submarina en Alemania.

Todo el mundo conoce el éxito obtenido por los astilleros germanos en la construcción de submarinos. Han sido éstos, cuando se emplearon como arma ofensiva, el terror de los mares, y la admiración del mundo, cuando en el caso del «Deutschland», cruzaron el Océano en viaje puramente pacífico y comercial.

Pero los alemanes no parecen estar satisfechos con los mencionados tipos de submarinos. Hoy día están construyendo barcos submarinos 25 por 100 más grandes de los que ya conocemos por referencias. Algunos de ellos deben haber comenzado sus operaciones el 1.º de junio, según declaraciones del personal reportado por el «World».

Alemania está 5 años más adelantada que cualquiera otra nación en cuestiones navales, y no es posible predecir cuánto más adelantará con el correr del tiempo.

Ya para el 15 de mayo, los astilleros alemanes construyeron cuatro submarinos por semana. Después del 15 de junio, la capacidad productora ha aumentado a ocho barcos por semana. Este caballo asegura que en Alemania se pueden construir hasta 10 submarinos por semana. Estos sumergibles, de 800 toneladas, ocupan un espacio de 250 por 35 pies. En Wilhelmsheave solamente hay tres diques de arena de 625 pies cada uno, que permiten la construcción de seis submarinos al mismo tiempo. Ocho barcos pudieran construirse simultáneamente en cada uno de los grandes diques, de 322 pies de largo. Alemania, además, posee diques flotantes que pueden utilizarse para el mismo propósito.

Hay también otros factores dignos de tenerse en cuenta en lo que se refiere a la construcción de los citados barcos. Los submarinos pertenecen todos a un modelo único, es decir, todas sus piezas, a pesar de fabricarse en diferentes lugares, pertenecen a un sólo modelo. El trabajo se simplifica en la construcción; ésta consiste en unir las diferentes piezas fabricadas en diversos talleres.

Alemania es la casa donde se fabrican los famosos motores Diesel. Los hacen los talleres Krupp y las grandes usinas de Rugsburg, de Emden y Nuremberg. En cuanto a los materiales para construcciones submarinas, no escasean tanto en Alemania. Muchas ignoran que el «Deutschland», de vuelta a Alemania, iba cargado de bastante níquel, como para satisfacer las necesidades de los dos próximos años.

Algunas características de los nuevos submarinos

Las torres de comando de los submarinos están blindadas con chapas de tres pulgadas de espesor.

En la falsa superestructura llevan de dos a cuatro botes salvavidas, boyas y balsas. Los de tipo más grande se proyecta que lleven a dos o a ocho hidrodronas plegadas, cada uno con alas de 30 por 22 pies.

Estos irán depositados en los espacios en que ahora van los botes salvavidas, e irán plegados, ocupando poco espacio.

Para construir un submarino se necesitan trabajar no menos de ocho semanas. Ahora hay más de 200 barcos en operación y cerca de 500 en los astilleros. En menos de un año, Alemania poseerá una flota de 1.000 sumergibles de guerra.

Mientras en los astilleros se trabaja febrilmente en la construcción de submarinos, los hombres que los tripulan, y que fueron reclutados de los 150.000—de que se compone el personal de la flota—se instruyen en el manejo de esa nueva arma.

Cada submarino tiene dos tripulaciones; cuando una está en cuocero, la otra descansa, y viceversa.

Como operan los sumergibles

Los sumergibles operan en grupos de cuatro. Marchan formando rombo: uno a vanguardia, a retaguardia otro, y dos a ambos flancos, separados por una distancia de ocho millas. El de adelante lleva combustible extra y aprovisiona a los demás, actuando, al mismo tiempo, como de escucha o vigía. Cuando descubre un barco, comunica a los otros su dirección y velocidad; entonces se sumerge; su tarea ha concluido.

Los dos barcos de los costados flanquean inmediatamente, formando un semicírculo que converge en el barco enemigo, para evitar su fuga.

El barco que marcha a retaguardia está en constante comunicación con los dos de los flancos, y se sumerge en el momento preciso. En él va la tripulación de repuesto para los dos submarinos de los flancos, que son los que atacan.

Un escuadrón de esta naturaleza y con esa y otras tácticas, se refiere de la llamada «flota mosquito» encargada de destruirlos. Sus bandos están protegidos por casi un metro de agua y su torre de comando por una capa blindada de la mejor clase y de un espesor de tres pulgadas.

Una buena estrategia

A comienzos de la guerra, el Almirantazgo británico dió orden de que sus barcos mercantes atropellaran los submarinos que, en otras palabras, provocaran una colisión que debiera resultar de fatales consecuencias para el sumergible.

Se reunió el Estado Mayor de la Marina alemana, presidiendo entonces por von Tirpitz, y decidió llevar a cabo una estrategia que haría pagar cara la audacia británica. Los submarinos atacantes fueron provistos de minas flotantes compuestas de 300 o 400 libras de alto explosivo. En la parte superior se colocaba un falso periscopio y esta mina flotante estaba unida por un cable al submarino que la remolcaba a una distancia de 2.000 pies. Fácil es imaginar cómo ocurría en esta trampa los barcos británicos, deseosos de hundir un submarino y de ganarse el premio de 500 libras ofrecido por el Gobierno. Y ese periscopio marchando tranquilamente a flor de agua, brindaba una ocasión envidiable para atropellarlo y hundirlo. Y de eso trataban los barcos ingleses. El resultado puede ser imaginado. La explosión de la mina, el hundimiento del barco atacante,

y la economía de un torpedo por el submarino germano.

El mal tiempo colaborador del submarino

No el tiempo tempestuoso, pero al cuando el mar está agitado; cuando sopla algún viento y hay marejada, entonces puede el sumergible operar con tranquilidad. El periscopio, en esta clase de tiempo se para a la espuma de las olas pequeñas, y se confunde con ellas. En una superficie tranquila destaca demasiado y ofrece buen blanco. Pero el ingenio alemán ha inventado una nueva clase de periscopio. Este consiste en dos espejos en forma de V, descansando en uno de sus costados y con la parte más ancha al frente. Los espejos reflejan la superficie del mar, de manera que el vigía del barco enemigo sólo ve las olas que aparecen en el espejo, sin poder notar éste.

Los micrófonos recogen el menor sonido de las hélices del barco enemigo, facilitando de esa manera, los datos referentes a la distancia y dirección en que marcha. El submarino, entonces, puede aproximarse cuidadosamente sin que lo noten, y completar su obra de destrucción.

Submarinos auxiliares

Tanto los franceses como los ingleses buscan la base de los submarinos en tierra, en algún lugar escondido de las costas del mar del Norte, del Atlántico o del Mediterráneo, cuando en realidad debieran tratar de hallarla en el mismo mar, en el fondo del mar.

Los alemanes se sirven del fondo del mar como si fuera tierra firme, y cuando el submarino asciende a la superficie es como cuando, los sero jinos se remontan por el aire.

El fondo del mar es, en realidad, donde ellos viven, es su medio normal. En la flota germanica hay submarinos que pudieran ser llamados «matrices». Estos descienden durante el día en el fondo del Océano en ciertos lugares designados con anticipación, en donde existe una profundidad de 50 a 60 pies, y se elevan por la noche a una señal dada, para trabar provisiones y combustible a los submarinos combatientes. También se cambian las tripulaciones. Aquellos que han estado operando o combatiendo, bajan al fondo del mar a descansar; allí permanecen a cubierto de todo peligro, durmiendo, leyendo o escuchando el fonógrafo, que rare vez falta; por eso los alemanes que su medio, normal donde viven es en el fondo, y no la superficie del mar.

Hay, también, submarinos colocados de minas. Estos también descansan en el fondo del mar, realizando su trabajo con tranquilidad. Casi todos sus tripulantes están provistos de escafandras; salen del sumergible y se mueven a su alrededor sin ver la superficie del mar, porque, hasta el mismo aire que ellos consumen, se hace en el sumergible.

Es la realización de lo que soñara la imaginación fantástica de Julio Verne, es como otras tantas maravillas soñadas por los franceses y llevadas a la realidad por el genio alemán.

(De «La Unión», de Buenos Aires, de día 14 de julio de 1917.)

Reorganización de Servicios

Los servicios dependientes de la Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo se reorganizan y amplían en la siguiente forma:

Sección de comercio: a) Comercio interior y archivo de sociedades mercantiles; b) Comercio exterior, aranceles y tratados; c) Cámaras de Comercio y Junta consultiva de las mismas; d) Transportes terrestres y sus tarifas y estadística comercial y de transportes; e) Organización del crédito y régimen arancelario.

Sección de industria: a) Fábricas y talleres; b) Industrias nuevas; c) Inventiones; d) Estadísticas; e) Centro de ensayos de aeronáuticos, laboratorio de automáticos; f) Registro de la propiedad industrial y mercantil; g) Comisión permanente española de electricidad; h) Junta central del Patronato de ingenieros y obreros de uno y de otro sexo pensionados en el extranjero.

Sección de trabajo: a) Organización del trabajo, sistemas, leyes y reformas; b) Protección legal de los trabajadores; c) Cuestiones obreras y huelgas; d) Seguros sociales; e) Movador del trabajo; f) Estadísticas obreras; g) Acción social.

Sección de la marina mercante y emigración: a) Comunicaciones marítimas (servicios subvencionados y servicios primarios); b) Construcciones navales; c) Transportes marítimos; d) Estadísticas de transporte y flotas marítimas; e) Emigración.

Servicio de minas e industrias metalúrgicas: a) Servicio técnico minero metalúrgico; b) Servicio administrativo.

Se suprime el Centro de expansión comercial, los agentes correspondientes de dicho centro y las dos plazas de liquidadores de primas afectas al negocio de Comunicaciones marítimas.

En el plazo de tres meses la Dirección general de Comercio formulará un reglamento para la aplicación de las reformas que se establecen.

Después de la huelga

Carta del Sr. Dato al Sr. Junoy

El presidente del Consejo ha dirigido la siguiente carta al senador don Emilio Junoy.

«Excelentísimo Sr. D. Emilio Junoy, senador del reino.

Mi distinguido y querido amigo: Con la atención que merece, por la persona y por el asunto, he leído la elocuente carta que se ha servido dirigirme. Al contestarle, como demandan la amistad y la cortesía, he de exorsarme usted, que lo haga con la seriedad que me impone la posición oficial. No es momento de programas. El Gobierno aspira a mostrar con hechos, como viene ya procurando, la atención que presta a las necesidades públicas.

Lo que puedo asegurar a usted es que los hechos de la huelga revolucionaria, que usted expresivamente calificó de última creación de la utopía, no han de alterar la política social del Gobierno y del partido conservador, ni su solicitud hacia las clases trabajadoras, reflejada en leyes, en las cuales he tenido a veces la honra de la iniciativa y siempre la satisfacción de una cooperación calorosa.

Como se ha de dudar tampoco que el Gobierno aspira a la pacificación de los espíritus, dentro de las normas jurídicas, cuya observancia es indispensable garantía del orden y de las libertades públicas, que sin orden sería una quimera?

No puedo seguir a usted en el por menor de los asuntos interesantes que esboza en su carta. La cuestión de las subvenciones, las varias modalidades de las relaciones entre el capital y el trabajo, la protección al obrero anciano e incapacitado, tocadas ya en el régimen oficial de pensiones del Instituto Nacional de Previsión, que usted, tan culto y tan enterado de estas materias, seguramente debe conocer, son problemas que imponen al pensamiento del gobernante y que están muy presentes en el nuestro, como también las aspiraciones regionales legítimas.

Dos puntos, con todo, he de recordar de su carta, sin ánimo de controvertir. Sinocientemente creo que si en España, cuya nueva legislación social ha merecido elogios de juristas eminentes como Lehr, ni en país alguno civilizado se puede acusar a los órganos del Estado de haber desatendido modernamente la obligación de mejorar la condición de las clases trabajadoras; bien que esta acción social no haya podido ni parece racional que pueda, al menos en nuestro horizonte histórico visible, suprimir las desigualdades económicas.

Creo asimismo que al tratar de las responsabilidades de los sucesos recientes hay que descartar la especie y hasta el nombre de venganza. En una nación constitucional, donde los Poderes públicos tienen deslindada su actividad y su esfera de acción, el Gobierno guardador de las leyes, necesariamente ha de respetar, como usted, democracia y hombre de Derecho, comprende, la independencia de los Tribunales de todos los órdenes que intervengan o puedan intervenir. De suerte que, aunque la opinión pública, unánime, en la condenación de los hechos pasados, pueda experimentar diversos movimientos sentimentales en el sentido del rigor o de la indulgencia, la misión del Estado y de sus órganos jurídicos está planteada en otro terreno: el del Derecho, el de la aplicación de las leyes, a las que todos, y antes que nadie los órganos del Estado, debemos obediencia. No se hable, pues, de persecuciones ni venganzas. La aplicación serena e imparcial de la ley es el criterio que le impone y que seguramente tendrá el apoyo de la opinión pública.

Permítame usted, que, ofreciéndole examinar la pretensión concreta de indulto de los obreros cilindradores condenados antes de la declaración del estado de guerra, de que se sirve usted hablarme, y agradeciéndole infinitamente sus benévolos y amables expresiones, ponga fin a esta carta, con la que le reitero mi afecto y consideración de siempre.—E. Dato.

26 agosto 1917.

Don Melquiades en Gijón

El jefe del partido reformista don Melquiades Alvarez, ha hecho este verano en Gijón la siguiente vida desde el día 1.º de agosto, que llegó a la citada población asturiana, hasta el momento actual:

Por la mañana bajaba a la playa, que está frente a su casa, y allí permanecía hasta cerca de las dos de la tarde en tertulia con varios amigos y ante una concurrencia que no baja nunca de mil personas. Por la tarde pasea por el puzoso, y después hasta las nueve de la noche, permanece sentado en la terraza del Circulo melquiadista, situado en el bulvar, donde a diario se celebra un concurrencioso paseo, más concurrencioso que el de la playa. Después de la cena si no va al teatro, se dirige el señor Alvarez al parque de Begona, donde se congregan miles de personas y tocan la Banda municipal o la militar, y en las sillas del paseo también tiene tertulia con sus amigos el elocuente orador, que no se

retira a su casa hasta cerca de la una de la madrugada.

Esta es la vida que hace don Melquiades Alvarez, la vida que no ha dejado de hacer ni un solo día, ni una hora, desde el 1.º del corriente, salvo los tres días que estuvo varias horas en Oviedo conferenciando con el general Bargaute.

A estado de sumario

La causa fallida en Sabadell en juicio sumarísimo contra dos paisanos a quienes se acusaba de haber dado muerte a un guardia civil, se iba a ver ayer ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Según referencias oficiales, el auditor de Cataluña disintió de la calificación, y por esta causa fué remitida la causa al Consejo Supremo.

El fiscal de este alto Tribunal ha pedido que vuelva la causa al estado de sumario, practicándose las diligencias por el procedimiento ordinario y no por el sumarísimo.

A ello ha resultado la Sala de Justicia, y por tanto, volverá a reanudarse las actuaciones judiciales en Sabadell.

Los preceptos del Código de Justicia militar referentes a los casos en que ha de aplicarse el juicio sumarísimo dicen así:

«Art. 649. Los reos de flagrante delito militar que tengan señalada pena de muerte o condena perpetua por los delitos que tienen señalada la pena, no los reos—serán juzgados en juicio sumarísimo por el Consejo de guerra que en cada caso corresponda.

Art. 650. Se considera flagrante delito el que se estuviese cometiendo o se acabase de cometer cuando el delincuente sea sorprendido. Se entenderá por sorprendido en el acto de ejecutar el delito, no sólo el criminal que sea aprehendido en el momento de estarlo cometiendo, sino el detenido o perseguido inmediatamente después de cometerlo, si la persecución durase o no se suspendiera mientras el delincuente no se ponga fuera del alcance de los que le persiguen.

También se considerará reo de delito flagrante al que fuere sorprendido, inmediatamente después de cometerlo, con instrumento que infunda la presunción vehemente de su participación en el.

Art. 651. Además de lo establecido en los artículos anteriores, podrán ser cometidos a juicio sumarísimo otros delitos que por afeción a la moral o disciplina de las tropas o a la seguridad de la plaza, cosas y parosinos se debieren así las autoridades en los bandos que publiquen con arreglo a las facultades que les estén conferidas.»

La acción alemana en Turquía

Carzarvon, 28.—Herr Staerner, corresponsal de la «Gaceta de Colonia» en Constantinopla, acaba de publicar un libro sobre sus impresiones de los dos primeros años de guerra.

Estaba ya muy disgustado por la actitud de los alemanes cuando la persecución de los armenios y por la ocupación de Turquía, que se vio precedido a huir por no poder soportar más la visión de los torturados armenios.

Da cuenta en su libro de la crueldad turca y la pasividad alemana. El feccionar estos ultrajes contra la humanidad se puede considerar como la mejor prueba de que los jefes alemanes reconocen el fracaso de sus fines de guerra.

Resalta la relación entre las exageraciones y los disimulos en los partes del gran cuartel alemán y la orbi interior de Alemania. Reconoce el alto mando enemigo que cualquiera que fueren los hechos, deben los comunicados alemanes hablar de éxitos en los frentes, pues de otro modo se produciría un gran desastre detrás del frente.

Es una política desesperada y hay indicios de que gran parte del pueblo alemán sospecha que no se le dice la verdad.

El mayor Enocess, famoso crítico militar, protesta ya contra estas falsedades en los comunicados oficiales y dice: Una operación apenas iniciada no debe ser referida a la nación como un completo fracaso del enemigo ni un ataque rechazado debe ser calificado de grave derrota del adversario.

Mientras que la radiotelegrafía y la prensa alemana se ejercitan en estas invenciones, el comandante Enocess no ve motivos para experimentar satisfacción diciendo que la ofensiva inglesa todavía no ha terminado.

Es probable que se haga cargo de lo que lleva realizado ya la táctica inglesa cuando decidiera que el deber de la prensa alemana es el recomendar al pueblo que sea moderado en sus apreciaciones sobre los acontecimientos militares.

No cumplen éste deber si publican exageraciones conforme se comprueba. Esto debilita la facultad de razonar del pueblo y puede tener como resultado que no sean creídos ni desiro ni fuera del país los periódicos alemanes.

De la Región

ALARO

En el oratorio del Colegio de Ntra. Señora de la Concepción que en este pueblo dirige la Rta. Hermana Teresita de San Agustín celebró ayer impartiendo clases religiosas en honor del universal renombre merecido ser llamado el «Ag. de la Iglesia» y de Sta. Clara de Montefalco.

La función comenzó a las siete y media con la bendición de un cuadro de Sta. Clara, habiendo sido padrinos los carísimos niños Cayetano Roselló y Francisca Pía y cinco de la D. Dem. por el coro del Colegio.

El Rdo. don Jaime Jover, párroco de esta villa, con su palabra fácil y persuasiva será acuciosamente la vida, milagros y virtudes que en vida adornaron a la Sta. y suplicó a los devotos concurrentes que procuraran imitarla en lo posible.

Acto seguido hubo misa de comunión, ejercicio y canto de himnos y muy conmovedores salmos al acto y un inspirado himno a la Santa.

Por la noche, a las siete, conclusión de la función, asistiendo, como por la mañana, a un sermón público con el fin de ganar la indulgencia plenaria concedida a los que devotamente bebiere confesado y comulgado y visiten el día del altar de Ntra. Sra. de la Concepción.—C.

29 agosto 1917,

SANTA EUGENIA

Programa de los festejos cívico-religiosos que en honor a la Patrona se celebrarán en este pueblo durante los días 1, 2 y 3 del próximo Septiembre.

Día 1, a las 20. Solemnes completas en preparación a la indicada festividad.

A las 21. Misa en la Plaza Constitucional y salida de globos grotescos.

Día 2, a las nueve y media. Tercia y Oficio Mayor con sermón a cargo del venerable padre sagrado Rdo. D. Antonio Riera, Pbro., al que asistirán las autoridades de esta localidad.

A las 16. Carreras de hombres y caballos en el predio San Miquel.

A las 17. Grandes carreras de cintas en las que podrán tomar parte todas las correadoras que lo deseen, mediante el impo que la Comisión crea conveniente, cuya inscripción deberá efectuarse con una hora de anticipación. Terminadas estas, se correrá una medalla de plata, que le don Juan Miró, de Palma, para el día que llegue a la meta, bajo las condiciones que la Comisión indicará. A esta carrera solo podrán tomar parte las que lo hayan hecho a la anterior.

A las 20. Baile al estilo del país con música. Día 3, a las 10. Oficio Mayor, a la salida de la plaza, en el lugar indicado.

A las 17. Carreras de cintas y terminadas esta carrera igual a la del día anterior, a esta solo podrán tomar parte los de este pueblo.

A las 20. Baile con música al estilo del país. En vista del entusiasmo que reina en las jóvenes comisionadas por el Ayuntamiento se espera que este año sean más lindas y divertidas que en años anteriores los festejos indicados.—C.

Mercado de Inca

Información de la casa de D. Pedro Coria para La Última Hora

Table with market prices for various goods like almonds, coffee, and other commodities.

Advertisement for 'LA SANGRE es el MANANTIAL de la VIDA Las Píldoras Pink son MANANTIAL de SANGRE'.

Advertisement for 'Caja de Ahorros Y MONTE DE PIEDAD de las BAILLINES Asociación de Beneficencia'.

Advertisement for 'JAIME SUAU, Abogado'.

Advertisement for 'Clases de 1.ª y 2.ª enseñanza'.

Advertisement for 'ACADEMIA DE ADUANAS'.

Advertisement for 'INSECTICIDA "SANTITAS"'.

Ha salido para Barcelona con objeto de estudiar sus estudios de Medicina, el estudiante joven don Bernardo Vidal Escalas.

Ha llegado esta mañana de Barcelona don Francisco García.

En el mismo buque han venido también dos Rdes. padres Escolapios.

Procedente de Barcelona en el rápido de ayer llegó don Antonio Soler Merou, Gerente en Palma de la importante Sociedad «Cafés Debray».

RELIGIOSAS

Sanio.—San Ramón Nonato confesor.

Oficio de Ntra. Señora de la Concepción y Corra. Patrona de la Archidiócesis: Exposición a las seis y media y misa rezada; por la tarde a las siete y media Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En San Nicolás, a las seis y media de la mañana y a las once y tres cuartos de la misma, el tiempo de celebrarse la misa, empezarán las dos acostumbradas novenas en honor de Nuestra Señora de Luch, siendo la última solemne, y continuando los demás días a la misma hora.

En la Merced fiesta en honor de San Ramón Nonato. Habrá misa toda la mañana con abeolación general después de cada una de ellas, y a las diez Misa mayor solemne con sermón panegírico.

En el Oratorio de la Bonanova, por la tarde a las siete y media, empieza la novena de la Virgen Titular, con canto y música.

MILITARES

BAJOS DE ARONA. En el vapor correo de Alicante y conducidos por el primer teniente del regimiento de infantería de Palma don Jaime Serra, han salido hoy 17 individuos de tropa de los distintos cuerpos e institutos de esta guarnición, que se dirigen a tomar los baños de las aguas minero medicinales de Aroha (Murcia).

Se acepta el uso de autorización militar para pasaje de tropa y jefes militares de la identidad por las compañías de ferrocarriles de Patroverde a Santiago y de Buitrón a San Juan de Puerto.

Con motivo de haberse hecho cargo del despacho del Gobierno militar de esta plaza el coronel don José de Neuvilas, se ha encargado del mando del regimiento de Palma, el teniente coronel don José Moragas Masanao.

Se ha concedido el estirpe para Palma de Mallorca a los carabineros de esta Comandancia Juan Cane y Ramón de la Iglesia.

NOTICIAS DEL MAR

De Barcelona, el vapor «Mirama».

De la mar, un jabeque.

Para la mar, un falucho.

Para Alicante el vapor «Alejos».

Ayer quedaban montados los palos, y hoy se procedió al montaje de los masteleros, al palobot «Nuevo Lureña».

Para dentro de quince días se espera que este buque quedará en disposición de emprender viaje.

—Ha llegado sin novedad al puerto de Barcelona, el vapor «Mallorca» salido anoche de este puerto.

—También ha llegado a Ciudadela el vaporcito de este nombre salido anoche.

—Han llegado sin novedad al puerto de Valencia, los lauds «Carmen», y «Antonio», de esta matrícula.

—La semana próxima, dícese se esperado un bergantín goleta de la matrícula de Terreña que ha de sufrir reparación en Palma.

EL TIEMPO

Día 30 Agosto a las 8 de la mañana

Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes:

Barómetro, 768 mm.; Termómetro (a las 9 m.), 21.6°; Máxima al sol, 31.1°; Máxima a la sombra, 26.1°; Mínima a cubierto, 15.1°; Mínima al descubrirlo, 13.1°; Temperatura media de ayer, 20°; Temperatura media correspondiente al mes, 26°; Ascenso del barómetro en 24 horas 9 m.

Colegio de los PP. Agustinos

Calle del Socorro—Palma

Hermoso edificio de inmejorables condiciones higiénicas.

Centro docente de estudios oficiales y libres, de primaria elemental, superior y de segunda enseñanza. Preparación de las asignaturas del bachillerato y asistencia de los señores alumnos a las clases del Instituto acompañados de sus Profesores religiosos.

Se admiten internos, medio pensionistas, permanentes y externos.

Las clases de primaria y repase comienzan el 1.º de Septiembre y las del Bachillerato el 1.º de Octubre.

Para más detalles pídese el Reglamento en la Secretaría del Colegio.

ACADEMIA SAIZ

Preparatoria para carreras militares. Clases particulares.—Especial para el 5.º ejercicio.

Los alumnos estudian en la Academia bajo la inspección del Director. Satisfactorios resultados obtenidos en la última convocatoria.—Clases poco numerosas que permiten preguntar directamente a todos los alumnos.

El curso empieza el 1.º de Septiembre por haberse adelantado la futura convocatoria.

PELAJES 105.—2.º

ACADEMIA RIERA

Dedicada exclusivamente a la enseñanza, por Oficiales de Infantería, de las materias que constituyen el plan completo de ingreso en las Academias Militares.

Alumnos ingresados en la convocatoria del año actual

El curso empieza el 1.º Septiembre. Para matrícula y detalles. Plaza de la Constitución, 68 entresuelo.

COLEGIO CASTELLANO

Almudaina—16—Palma

Director: Jerónimo Castellón Lluís

32 años de existencia acreditan la bondad de sus métodos y procedimientos educativos e instructivos.

Magnífico local con extenso jardín y patio para los ejercicios gimnásticos.

El día 1.º de Septiembre se reanudarán las clases de 1.ª enseñanza.

deben escribir; y por no saber o estar imposibilitados, por cualquier causa, lo verificarán gratuitamente los Agentes; por los interesados vienen obligados a facilitar los datos que han de consignarse.

La Junta de mi presidencia, abriga el convencimiento de que todos los ciudadanos voluntariamente cumplirán este deber, que en día de elecciones se traduce en precioso derecho; contribuyendo a evitar el espectáculo, no pocas veces dado ante las mesas electorales, de protestas infundadas, al no dejarles depositar el voto que intentan emitir y de que carecen por no hallarse en las listas, casi siempre por su desonido o dejadío; y que no se verá en el trance de castigar ni una sola omisión o alteración maliciosa.

Para la formación del nuevo Censo, que esta Junta aspira a realizar, en lo que a ella compete, con el mayor acierto y exactitud en su Secretaría, que es la de este Ayuntamiento.—Negociado de Fomento—estarán a disposición del público, la Instrucción citada, el censo general de electores y el padrón vecinal; se darán cuantas explicaciones deseen las personas interesadas, aclarando y resolviendo sus dudas, y se facilitarán boletines, a cuantos, debido a cualquier motivo, no los hubiesen recibido.

Transporte de carbón

La Gaceta publica las siguientes reglas para los transportes de carbón del puerto de Muel:

Primero.—Para designar los barcos que han de transportar carbón a flotes reducidos, en los casos posteriores a esta fecha en que el Gobierno declare de carácter necesario y urgente este transporte, se invitará a realizar dichos servicios a los buques que sepan atracar y cargar en turno ordinario en el Gijón Muel, atendiendo además de su tonelaje, en todo caso, el de orden de antigüedad en el turno.

Segundo.—Los barcos que acepten la realización de este servicio tendrán obligación de anular las pólizas de fletamientos para los viajes que tuvieren pendientes.

Tercero.—El ingeniero-director del puerto de Gijón Muel, previas las informaciones y consultas que estime necesarias, propondrá a la superioridad los barcos que estén en condiciones y acepten realizar estos servicios.

El tiempo

Durante todo el día de ayer sopla ron fuertes rachas de viento y por la tarde y principalmente al anochecer, la temperatura refrescó notablemente.

Por noticias que hemos recibido sabemos que en algunos pueblos de la cordillera norte, en la madrugada de ayer, llovió abundantemente.

En los astilleros

Ayer tarde abandonó su fondeadero pasando a amarrar en el Mollet el palibot «Rosario», que conforme adelantamos llegó hace unos días a este puerto.

El «Rosario» está desmontando un arboladura y tan luego quede listo será subido al artilero; propiedad de don Sebastián Llopart, donde sufrirá una importante reparación en el casco.

Este buque desplaza unas 150 toneladas, y se ha preferido que se hiciera en Mallorca su reparación, por la justa fama, que ha adquirido nuestro país en el continente, así en esta clase de trabajos, como en la construcción de buques.

Vendrán, tan luego quede terminado este trabajo, dos buques más, también para reparar, en el astillero del citado señor Llopart.

Adelantamos los trabajos de la importante reparación que se ha realizado al laud terrevieja que está en grada, la que regularmente quedará terminada dentro de unos dos meses.

Este buque quedará transformado en palibot, y llevará motor auxiliar.

Bibliografía

Hemos recibido el número 16 de «La Revista Quincenal» que se publica en Barcelona.

Como los anteriores números el presente resulta interesante, pues en él aparecen trabajos de los escritores don Julio Pérez del Canto, Domingo Miral, Ignacio V. Claró Boulan, Armando Palacio Valdes y Mariano Rubio y Bellvé.

Reformas de Instrucción

El ministro de Instrucción pública ha manifestado que tiene el firme y decidido propósito de someter a la aprobación de las futuras Cortes un proyecto referente a una nueva ley de Instrucción pública, pues la del año 1857, que es la que en la actualidad rige, está completamente tachonada con infinidad de disposiciones contradictorias que se han dictado y por tanto no responde a las más perentorias necesidades de la enseñanza.

En el mencionado proyecto de ley, se separa por completo la parte profesional y técnica de la religiosa, pero entre tanto dicha ley no es aprobada. Tengo estudiada, dije, y me propongo poner en vigor unas disposiciones que reformarán el estatuto general del magisterio en la forma siguiente:

El ingreso se hará por oposición y por concurso de interinos, dando a estos un 50 por 100 de las vacantes que existan y reservando el resto para la oposición libre.

El ministro dijo también que tenía el firme propósito de que la junta central de derechos pasivos del magisterio pasase al Estado con objeto de mejorar los fondos pasivos del magisterio, que cada día están más decaídos, y al mismo tiempo para poder proveer después las escuelas nacionales con el sueldo correspondiente.

Creo—añadió el ministro—que no deben subsistir las oposiciones restringidas a plazas de 2.000 o más pesetas, porque los servicios que se prestan a

la enseñanza son los que tienen que ser recompensados con asensos, pero no es lícito que se asienda por oposición, perjudicando a los maestros y a las más pequeñas categorías del escalón del magisterio.

El concurso general de traslado seguirá haciéndose sin restricciones de ninguna clase y prevaleciendo en él todas las vacantes, incluso el 50 por 100 de las de Madrid y Barcelona, que el actual estatuto del magisterio ordena su provisión por oposición restringida.

También el ministro cree justo que se concedan las excedencias a los maestros que los soliciten por todo el tiempo que dure la causa por la cual se vió obligado el maestro a solicitar la existencia en el desempeño de su cargo, pudiendo volver al frente de su destino o a otro de igual categoría en el momento que ese dicho causa.

Opina asimismo el señor Andrade que el reintegro en el magisterio debe hacerse de forma que el maestro, al reintegrarse, vuelva a una población de la misma categoría y número de habitantes que aquélla en que el día de su cesar sirviese y de no estar vacante la escuela en que prestó servicio últimamente y no quisiera esperar, debe ir a otra de igual categoría.

Estos reintegros se concederán por el ministerio.

El señor Andrade se propone crear una Inspección general de primera enseñanza, aumentando el número de inspectores y los nombrados serán maestros.

Estoy dispuesto—decía el ministro—a introducir todas cuantas reformas crea necesarias en las Escuelas Normales para conseguir que sean centros de especialización.

Piense crear el ministro de la Universidad Central una sección llamada el doctorado del magisterio, que será exactamente igual que la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio.

Terminó el señor Andrade diciendo que le había visitado una nutrida comisión de maestros interinos para comunicarle que el rectorado de Oviedo al anunciar el primer concurso de ingreso de interinos, no había cumplido la ley, dejando sin anuncio varias vacantes.

El ministro contestó a los comisionados que hicieran la protesta oficialmente para que los errores procrean no olvidarse de todas las vacantes y omitir ninguna al anunciarlas.

Cine-Lírico

Para hoy estaba anunciada en este teatro el estreno de la película «Acorchado», pero como dicha cinta no ha llegado hoy, como se esperaba, la empresa ha resuelto proyectar el 7.º episodio de la artística y emocionante serie «Ultras», titulado «Ultras y el misterio de los tres bolones».

Completarán además el programa de hoy las interesantes películas «La comedia de 1000 metros», la chistosa comedia de 600 metros «Las apariencias engañan» y otras.

Los Previsores del Porvenir

Por el Ministerio de Fomento, se ha publicado una Real Orden que viene a confirmar las repetidas denuncias formuladas contra la administración de dicha Sociedad.

La resolución Ministerial, ha sido dictada después de oír a la Junta Consultiva de Seguros y al Negociado respectivo de la Comisaría Régia, previo el informe emitido por la Delegación especial que giró una visita de inspección a las oficinas de Los Previsores.

Se ordena la formación de expediente con arreglo a la Ley, para depurar las responsabilidades que incumban a los administradores, por la grave lesión causada al capital ineludible y se dispone la retención de la fianza de 50.000 pesetas que tienen aquellos constituida.

Y aparte otros detalles de importancia, que tienden a moralizar la administración, acuerda el señor Ministro de Fomento, que se dé publicidad a dicha Real Orden, para conocimiento de los asociados, que conviene decir, están informados de la marcha social.

Por nuestra parte cumplimos el encargo, atentos solamente al deseo de que respaldemos la justicia.

Notas del Carnet

PERSONALES. Se encuentra casi totalmente restablecido de la enfermedad que la ha obligado a guardar cama durante algún tiempo, la señorita doña Antonia Serra Coll, hija de nuestro querido amigo don Miguel Serra Bonassar.

Mucho celebramos la mejoría, y deseamos su total restablecimiento.

Ha mejorado notablemente en la enfermedad que padece, el joven abogado de Seiva D. Bartolomé Bellvilas.

Después de 17 años de susencia ha vuelto a ser destinado al Colegio de los padres Agustinos de Palma en calidad de profesor el R. P. Censatiano Malumbres.

Conocidos son las relevantes dotes que adorna al ilustrado Padre, las cuales han de influir indudablemente en el ya acreditado método de educación que se da en el citado colegio.

DE SOCIEDAD. En Junta general han sido nombrados Presidente y Secretario, respectivamente, don Sperantista Kuba Palma don Gabriel Alomar Ferragut y don Mariano Jaquotet Molins.

DE VIAJE. En el vapor «Mirama» han llegado esta mañana los señores don Gabriel Casals, don Mariano Brufó, don Bartolomé Comas, don Baltasar Oliver, don José Munné, don Francisco García, don Mariano Montis, don Victorino Anguera y la señora viuda de don Martín Pón.

No destetar á vuestros hijos

durante la época de los grandes calores, porque amenazáis seriamente su salud, pero si os véis obligadas á ello, podéis evitarles muy bien los naturales trastornos gastro intestinales haciendo uso de la

Harina Lacteada NESTLE

el mejor sucedáneo de la leche materna, cuya preparación sencillísima solo exige un poco de agua.

Dr. Valenzuela

HA TRASLADADO SU CONSULTORIO Plaza de Cuadrado número 18

RICOS VINOS DE MESA (Marca Castell del Bosch)

de las grandes BODEGAS de AMADEO MARISTANY

Son innumerables las familias que han adoptado para su mesa este riquísimo vino. Por su precio económico, por su grato paladar y por sus exquisitas cualidades digestivas, hacen que sea entre todos sus similares el VINO FREDILLECTO DEL PUBLICO INTELIGENTE.

TINTO, CLARETE Y BLANCO a pts. 0.60 BOTELLA de litro (sin envase) POR DOENAS a pts. 0.55 BOTELLA—A GRANDEL a 0.55 litro.

(Pasando aviso se sitúa a domicilio)—Teléfono núm. 121 De venta: ANTIGUA CASA LLOFRIU

PREPARACION MILITAR Academias y Escuela Naval

Clases particulares individuales y en grupos de 2 a 4 o de 2 a 8 alumnos por los Capitanes F. VIDAL y A. CLAR. Infor. Mesquida 6, 2.º o Riera 24

INFORMACION

Los tranvías eléctricos

Lesemos en la prensa de Oádiz que la compañía de tranvías eléctricos de dicha ciudad, ha elevado una instancia al ministro de Fomento, solicitando autorización para aumentar en un 25 por ciento el precio del pasaje.

Funda dicha compañía la petición en el aumento que han sufrido los materiales para reparaciones cuyos artículos se pagan dos y tres veces más de lo que valían antes.

«Y como agravación a tal conflicto, dice la compañía al ministro, ocurre que el precio del fluido eléctrico que empleamos en la tracción nos ha sido considerablemente aumentado por la entidad que nos hace el suministro; siendo ahora dicho precio el doble del que pagábamos anteriormente.»

Las graves consecuencias que se tocan en Oádiz, son idénticas a las que atraviesa la compañía de tranvías eléctricos de Palma, la cual paga también desde 1.º de enero a doble precio el fluido eléctrico que tenía contratado; y no obstante, gracias a la economía y cuidado con que son atendidos los servicios, además del decidido favor que el público viene dispensando a la compañía, no ha tenido esta necesidad de recurrir a medida tan extrema como sería el aumento de las tarifas, para lo cual está autorizada.

Nuestra compañía confía sin duda en que al restablecerse la normalidad, al público continúa dispensándole su favor, podrá resarcirse con creces de lo que hoy deja de ganar a pesar del extraordinario número de pasaje que transporta.

El crimen de Campos

Conforme adelantamos ayer, ha tenido desgraciadamente plena confirmación el hecho de que dimos cuenta ocurrido en el pueblo de Campos.

Los autores fueron Guillermo Adrover Coll y Juan Vadell Adrover de 17 y 19 años de edad, respectivamente.

El Vallell, recibió de su contrinente una herida en el muslo izquierdo, de resultados de la cual falleció al cabo de 10 minutos.

Intervino en el asunto el Juez de primera instancia del distrito de Manacor, quedando el agresor detenido.

De Bellas Artes

La Gaceta publica el siguiente real decreto:

Artículo 1.º La Junta Superior de Excepciones y Antigüedades, a la que corresponde entender en los asuntos relacionados con la ley de 7 de julio de 1911, intervendrá igualmente en lo sucesivo en los expedientes que se incoen por virtud de la ley de 3 de marzo de 1916, sobre conservación de monumentos históricos y artísticos.

Art. 2.º Con objeto de facilitar las nuevas tareas que se encomiendan por este decreto a la expresada Junta, se amplía hasta doce el número de vocales que la constituyen.

Nuestro comercio de cabotaje

La Dirección general de Aduanas acaba de publicar la estadística general del comercio de cabotaje entre los puertos de la Península e Islas Baleares, en el año 1915.

Según dicha estadística el total comercio de cabotaje en el mencionado año 1915, se elevó a 680 millones de toneladas con un valor de 1,741,04 millones de pesetas.

Las mercancías entradas fueron 537 millones de toneladas, que valían 937,58 millones de pesetas, siendo una

74,000 toneladas de mercancías extranjeras y coloniales y el resto o sean 830 millones de toneladas, de mercancías nacionales. La salida de mercancías se elevó a 343 millones de toneladas, que representaba 803,45 millones de pesetas correspondiendo a las mercancías nacionales salidas 835 millones de toneladas y solamente 78,000 extranjeras y coloniales.

El comercio de cabotaje en 1915 acusa sensible aumento sobre el de 1914.

A Nuestra Señora de Luch

Programa de los solemnes cultos que en honor a Nuestra Señora de Luch se celebrarán en la Iglesia de San Nicolás.

Día 31 de agosto, a las seis y media de la mañana y a las once y tres cuartos de la misma, al tiempo de celebrar la Misa, empezarán las dos acostumbradas Novenas, siendo la última solemne, y continuando los demás días a la misma hora.

Día 9 de septiembre, empezarán Cuarenta Horas al Dulcísimo Nombre de María, en la Exposición a las seis y media de la mañana; a las diez, festividad de la Cofrada, Tercia solemne por la Reverenda Comunidad, y acto continuo la Misa mayor, cantada solemnemente, en la que predicará el Reverendo don Antonio Artigues, presbítero. A las cinco de la tarde los actos de coro; al anochecer Rosario, el ejercicio del Dulce Nombre de María y reserva.

Día 10, Exposición a las seis y media de la mañana. A las diez Tercia y Misa mayor cantada por la Reverenda Comunidad; a las cinco y media de la tarde los actos de coro y reserva.

Día 11, Exposición a las seis y media de la mañana; a las diez Tercia y Misa mayor cantada por la Reverenda Comunidad; a las cinco de la tarde los actos de coro; al anochecer rosario, meditación, la coronita de las doce estrellas y reserva presidida de Te Deum.

El futuro censo electoral

Este medio día en la forma de costumbre se ha leído en las esquinas el siguiente bando que ha publicado el Alcalde de esta ciudad don Jaime Suau.

Dice así: Que por los Agentes repartidores afectos a las Comisiones de esta Junta del Censo, se procederá a entregar en la casa domicilio de todos los varones, de 25 o más años de edad, de este Municipio, un «Boletín de Inscripción individual», donde cada interesado, con dos años de residencia en este término, ha de inscribirse o hacerse oír para la renovación del Censo electoral, que, por Real Decreto de 23 de julio de este año y Real orden de la misma fecha, aprobatoria de la Instrucción para aplicarlo, se ha dispuesto se lleve a cabo, en cumplimiento de la ley de 8 de agosto de 1907.

Y en observancia de lo prevenido en el apartado 6.º artículo 7.º de aquella Instrucción, encarezco a este vecindario la extraordinaria importancia de tales operaciones censales.

Sin duda alguna, los Censos electorales perfectos, son la suprema garantía del derecho de sufragio y base de una buena administración de los negocios públicos.

La ley manda, y esta Junta se halla en el caso de exigir de todos los varones de 25 o más años, con dos de residencia, la obligación ineludible de recibir los boletines de inscripción, llenarlos cumplidamente y firmarlos, si

Teatro Lírico Esta noche

Ulitus

SEPTIMO EPISODIO

POR TELEGRAFO

La Política

Habla el señor Sánchez Guerra

Madrid 29 (2 t.)

El señor Sánchez Guerra ha dicho que hay tranquilidad absoluta en toda España.

Respecto a los rumores de crisis dijo que siempre está dispuesto a irme cuando quiera sino cuando me lo dicte el deber...

Respecto a los rumores de crisis dijo que siempre está dispuesto a irme cuando quiera sino cuando me lo dicte el deber...

Respecto a los rumores de crisis dijo que siempre está dispuesto a irme cuando quiera sino cuando me lo dicte el deber...

Respecto a los rumores de crisis dijo que siempre está dispuesto a irme cuando quiera sino cuando me lo dicte el deber...

Respecto a los rumores de crisis dijo que siempre está dispuesto a irme cuando quiera sino cuando me lo dicte el deber...

Respecto a los rumores de crisis dijo que siempre está dispuesto a irme cuando quiera sino cuando me lo dicte el deber...

Respecto a los rumores de crisis dijo que siempre está dispuesto a irme cuando quiera sino cuando me lo dicte el deber...

Respecto a los rumores de crisis dijo que siempre está dispuesto a irme cuando quiera sino cuando me lo dicte el deber...

Respecto a los rumores de crisis dijo que siempre está dispuesto a irme cuando quiera sino cuando me lo dicte el deber...

Respecto a los rumores de crisis dijo que siempre está dispuesto a irme cuando quiera sino cuando me lo dicte el deber...

Respecto a los rumores de crisis dijo que siempre está dispuesto a irme cuando quiera sino cuando me lo dicte el deber...

Respecto a los rumores de crisis dijo que siempre está dispuesto a irme cuando quiera sino cuando me lo dicte el deber...

Respecto a los rumores de crisis dijo que siempre está dispuesto a irme cuando quiera sino cuando me lo dicte el deber...

Respecto a los rumores de crisis dijo que siempre está dispuesto a irme cuando quiera sino cuando me lo dicte el deber...

Respecto a los rumores de crisis dijo que siempre está dispuesto a irme cuando quiera sino cuando me lo dicte el deber...

Respecto a los rumores de crisis dijo que siempre está dispuesto a irme cuando quiera sino cuando me lo dicte el deber...

Respecto a los rumores de crisis dijo que siempre está dispuesto a irme cuando quiera sino cuando me lo dicte el deber...

Respecto a los rumores de crisis dijo que siempre está dispuesto a irme cuando quiera sino cuando me lo dicte el deber...

Respecto a los rumores de crisis dijo que siempre está dispuesto a irme cuando quiera sino cuando me lo dicte el deber...

Respecto a los rumores de crisis dijo que siempre está dispuesto a irme cuando quiera sino cuando me lo dicte el deber...

Respecto a los rumores de crisis dijo que siempre está dispuesto a irme cuando quiera sino cuando me lo dicte el deber...

Respecto a los rumores de crisis dijo que siempre está dispuesto a irme cuando quiera sino cuando me lo dicte el deber...

Respecto a los rumores de crisis dijo que siempre está dispuesto a irme cuando quiera sino cuando me lo dicte el deber...

Respecto a los rumores de crisis dijo que siempre está dispuesto a irme cuando quiera sino cuando me lo dicte el deber...

Respecto a los rumores de crisis dijo que siempre está dispuesto a irme cuando quiera sino cuando me lo dicte el deber...

en los talleres de la Compañía del Norte 900 obreros.

Se espera que en León y Oviado ocurra igual.

Noticias facilitadas por Sánchez Guerra

El señor Sánchez Guerra facilitó las siguientes noticias oficiales:

En Torrelavega se ha presentado el resto del personal ferroviario huelguista.

En Santander han entrado algunos mazos del tren.

Añadió que había regresado el Subsecretario de Hacienda tomando posesión del cargo.

Noticias de Asturias—Los trenes circulan.

Madrid 29 (2 t.)

Las noticias que se reciben de Asturias son buenas.

Vuelven a circular los trenes, prosiguiendo el transporte de carbón que se ha dado salida en mil vagones que había detenidos.

En las demás provincias no ocurre novedad.

Obreros entran al trabajo

Madrid 29 (10 n.)

Bilbao.—Se abrieron los diques de Euzkalduna.

Entraron todos los obreros que ascendían a 2.000, sin incidentes.

A las demás fábricas de metalúrgicos han sonado mayor número.

Tranquilidad en todas partes

Madrid 29 (4 m.)

El señor Quejana dijo que continuaba la tranquilidad en todas las provincias.

Añadió que el Monarca ha llegado a La Granja sin novedad a las 7 y media.

Más detenciones—Huelga

Zaragoza.—Han sido detenidos nuevamente varios excolegales, al presidente del Círculo Republicano autónomo y otros.

La huelga ferroviaria continúa en igual estado.

Muchos obreros se han presentado a la estación pidiendo trabajo.

Concesión de licencias

En vista de la normalidad de las actuales circunstancias el Ministro de la Guerra resolvió conceder licencias breves a los oficiales que las necesitan.

Se presentan nuevos obreros

Valladolid.—Continúan siendo numerosos las presentaciones.

En la estación se presentaron 2.800 obreros.

En los talleres sólo faltan 300.

Se han despedido 334.

Siguen retrasados los trenes.

Mañana se llamará al trabajo

Bilbao.—Esta tarde han desfilado por el Gobierno militar los patronos del resto de las fábricas metalúrgicas paradas, para notificar que llamarán al trabajo mañana, a petición de los obreros, convencidos éstos de que los elementos extraños aprovecharon el problema económico para conseguir fines políticos.

Ecos varios

Se aprovecharán de los buques alemanes

Madrid 29 (10 n.)

Cádiz.—Pasajeros del «Antonio López» dicen que los yanquis han reparado todos los buques alemanes detenidos en aquellos puertos para utilizarlos para transportes de tropas y material para Europa.

Se han gastado muchos millones de dólares.

Los dos buques mayores que existen son el «Presidente Lincoln» de 38.000 toneladas y el «Presidente Lamerd» de 34.000.

Refieren que en New York les entregaron las sociedades de salvamento de naufragos medallas de oro para el capitán y los oficiales, de bronce para el resto de la tripulación por el heroico salvamento que realizaron con treinta naufragos del vapor «Josefa Reich».

El buque ha traido onatro millones de dólares en oro que se han distribuido entre el Banco de Cartagena, el Hispano Americano y la Casa Aramburú.

Boda aristocrática

Madrid 29 (10 n.)

Bilbao.—En la parroquia de San Nicolás de Bari se ha celebrado la boda de la hija de los duques de Tetuán con el aristócrata D. Fernando Díaz de Mendoza, hijo de los grandes actores María y Fernando.

Los padrinos fueron la duquesa de Tetuán y el padre del novio; y el testigo D. Jacinto Benavente.

Han asistido muchos aristócratas venidos desde Madrid y otros puntos.

Desgracia

Castellón.—En las cercanías de Alcora voló un coche que hace el servicio diario entre Castellón y Lucena. Resultó un viajero muerto y los restantes heridos.

Varias noticias

Madrid 30 (4 m.)

El señor Quejana dijo que en la Estación de Baeza, se produjo un incendio casual quemándose un vagón de coque y otro de carbón.

Ayer tarde cumplimentó al Rey el duque de Bivona.

Se ha firmado una R. O. modificando el artículo décimo de maquinistas de la Armada, sobre sus condiciones y sueldo.

El señor Dato estuvo ayer tarde en la presidencia, donde recibió diversas visitas.

La guerra europea

«The Times» e Hindenburg

Madrid 29 (2 t.)

Londres.—El correspondiente de The Times examina los resultados que ha obtenido Hindenburg. Dice que en el año de mando en el frente francés no fué capaz de inventar una nueva estrategia contra los aliados; ni siquiera supo sacar provecho de la revolución rusa, esperándolo, todo en vano, de los espías y agentes corruptores que decidieran que Rusia concertara la paz por separado que hubiera sido deshonrosa. Mientra tanto en el Oeste le ha salido todo contra sus deseos.

En el año 1916 asido, agotamos en las orillas del Somme y Anore los ejércitos alemanes y cuando en otoño se les permitió algún sosiego temió tanto a la resaca de la lluvia que se retiró del Somme antes que le atacáramos, pero no logró sostenerse en su frente y dejó expuestas sus retaguardias en Arrás, Dunay, Vincy, Messines y Euse de Iprás donde perdió varias decenas de miles de hombres y centenares de cañones.

Hace tres años que los alemanes no han ganado una sola batalla en el frente occidental.

Aunque haya proclamado varias veces victorias, en todas partes ha retrocedido, debiendo llamarse a Hindenburg, dice, el Mariscal Cangrejo.

Añade que en todo el año Hindenburg sólo ha obtenido éxitos contra algún pequeño Estado o contra los rusos que están embriagados con la revolución.

Aumenta el régimen del terror en Bélgica

Madrid 29 (2 t.)

El Havre.—Continúa en aumento el régimen del terror en Bélgica.

El día 25 de junio fueron fusilados en Bruselas cinco prisioneros; el día 30 lo fueron 20, de los cuales había 3 mujeres y una niña de 14 años y el día 16 de agosto fueron fusilados tres hermanos.

Al mismo tiempo continúan aumentando las contribuciones que arruinan al país.

Misión belga en New York

New York.—Ha llegado la misión belga tributándose un recibimiento entusiasta.

La contestación de los Estados Unidos a la nota del Papa

Washington.—La contestación de los Estados Unidos a la nota del Papa se ha enviado al departamento del Estado inglés, quien parece que tiene el encargo de trasladarla al Vaticano.

La contestación, con todos los respetos debidos al Pontífice, dice no ver medio de discutir las condiciones de paz mientras Alemania no haya formulado las suyas.

Agitaciones obreras

Madrid 29 (10 n.)

Berna.—Noticias de Berlín dice que se manifiestan síntomas de agitación en los centros obreros.

Visita a las reinas.—Espectáculo del mar.

Madrid 29 (10 n.)

Santander.—El ministro de Estado cumplimentó a las reinas dándole cuenta de la llegada del Rey a Madrid.

El ministro dijo que creaba de noticias que comunicó.

Numeroso público ha presenciado desde la plaza el soberbio espectáculo del mar embravecido por el viento suroeste.

Poincaré en el frente de Verdún

Madrid 30 (4 m.)

París.—M. Poincaré con el Ministro de la Guerra estuvo en el frente de Verdún, entregando el general Petain, la Gran Cruz de la Legión de Honor.

Mr. Poincaré, pronunció un discurso patriótico exaltando el espíritu de las tropas aliadas, en las cuales los rudos combatientes, no han antijado su ardor, en cuya actitud proseguiremos para asegurarla paz futura.

Condenó la propaganda alemana en el interior de las naciones aliadas, que de nada les serviría pues nadie se dejará seducir por esas insidias.

También un discurso dando un viva a Francia, que fué unánimemente contestado.

En favor de la nota del Papa

Londres.—Un despacho de la ciudad de Cansob, dice que la Federación de Asociaciones Católicas ha votado la resolución aplaudiendo la nota Pontifical referente a la paz y acordando también hacer solemne afirmación de lealtad a los católicos principios gubernamentales de los Estados Unidos por ser la nación que ofrece mayor amplitud de libertad religiosa, política y económica, no sólo en los Estados Unidos, sino en los pueblos oprimidos de todo el mundo.

Alemania contesta a la Argentina

Madrid 30 (4 m.)

Buenos Aires.—Dícese que se ha recibido la contestación de Alemania a la nota del gobierno argentino.

La contestación es completamente satisfactoria y promete respetar los navios argentinos e indemnizar al vapor Tolo y los demás torpedeados.

Contestación de los Estados Unidos al Papa

Madrid 30 (4 m.)

Washington.—La nota contestación del gobierno de los Estados Unidos al Papa, sobre la paz, dice que para todo corazón ensangrentado por la guerra, sería una locura seguir el camino de paz que indica Su Santidad, puesto que no conduce al fin que se persigue.

La paz permanente debe de estar basada en la confianza de todas las naciones y tratar ahora con el actual gobierno alemán sería consentir que lograra sus deseos, después de haber inundado con sangre inocente, el continente europeo.

FABRA

Desde Barcelona

Honras fúnebres

Barcelona 30 (3 m.)

A las honras fúnebres que hoy se celebrarán por los militares muertos en los últimos sucesos, asistirán pléyades de distintas armas y uno con bandera y música para hacer honores al Capitán general.

Revisita de tropas

Ayer tarde en el paseo de Gracia, el general Marina revisó las fuerzas de la guarnición que desfilaron formando cuatro brigadas que mandaba el Gobernador militar Sr. Lafuente.

El general Marina, al que acompañaba la autoridad civil, quedó satisfecho, tanto de la revista como del desfile.

El general Marina fué aplaudido por el numeroso público.

Oficial del día 29

Interior contado . . . 7500

Interior fin de mes . . . 0000

Amortizable 5 por 100 . . . 9250

Amortizable nuevo . . . 8300

Banco de España . . . 46100

Compañía Tabacalera . . . 28000

Franco . . . 78 25

Libras . . . 0000

Exterior . . . 8230

FABRA

Asuntos de Baleares

Nombramiento

Barcelona 30 (3 m.)

Ha sido nombrado vocal de la Junta provincial de primera enseñanza, el diputado provincial D. Domingo Alcañiz.—Oleiver.

Bolsa de Madrid

Oficial del día 29

Interior contado . . . 7500

Interior fin de mes . . . 0000

Amortizable 5 por 100 . . . 9250

Amortizable nuevo . . . 8300

Banco de España . . . 46100

Compañía Tabacalera . . . 28000

Franco . . . 78 25

Libras . . . 0000

Exterior . . . 8230

FABRA

Deplorable servicio

A la una de esta tarde hemos recibido una conferencia depositada a las 9 de anoche, a las tres tarde otra conferencia depositada a las 4 de esta madrugada y a las 6 de la tarde no hemos recibido las conferencias abonadas de las once mañana y dos tarde.

No obstante, el Estado se cobra por anticipado y con toda puntualidad dichas conferencias.

Centro de Enseñanza

TAIX-GUASP

ALMUDAINA, 19, ENTRESUELO

Ingenieros, Arquitectos y Científicos.

Puntos Médicos, Químicos y Electricistas.

Bachillerato, Escuela de Comercio y Clases especiales de Matemáticas Superiores, Francés, Alemán, Inglés, Italiano y Dibujo.

Ayudantes, Sobrestantes, Delineantes de Obras Públicas y Terrosos de Paredes.

Auxiliares de Estadística, Meteorología y Topografía.

Cursos, Telégrafos y Aduanas.

Sala de estudios Científicos semanal de los alumnos.

El curso se abrirá el 1.º de Octubre próximo.

CACETILLAS

—Mar y chubascos. El vapor «Miramar» en un viaje de esta pasada noche ha encontrado gruesa mar y algunos fuertes chubascos.

Según ha manifestado la tripulación ayer tarde llovió copiosamente en Barcelona.

—Accidente. Ayer tarde fué acompañado por la guardia municipal, en bastante mal estado, un hombre que en el paseo de la Rembe, sufrió fuerte síncope, que le privó de los sentidos.

—Muitados. De nuevo han sido muitados con cinco pesetas cada una, tres mujeres de los que se dedican en la plaza de Abastos, a la venta de mondongos.

—Los húngaros. Por fin parece que se ha encontrado sitio adecuado y de conformidad donde alojar a la tribu húngara.

Regularmente se instalará en el campamento de Buñola y en sitio conocido por casa de sapega.

—Chicos abandonados. Han sido detenidos por la guardia municipal y entregados a sus padres dos chicos año de Palma y otro de Blanes que habían huido de la casa paterna y vagaban por esta ciudad.

—Por hacer daño a los árboles. Han sido multados para este medio día, ante el Comandante de la guardia municipal, doce obrillos que ayer entretenían sus ocios dañando las palmeras del Paseo de Sagera.

Regularmente ingresarán en Capuchinos.

—Obsequio. El dueño de «El Divino», establecimiento dedicado a la venta de máquinas parlantes, máquinas de escribir y reparaciones, tuvo la atención de obsequiar al señor Alcalde con un bonito abanico para cada una de las alumnas que forman la colonia escolar municipal de niñas instalada en la Predera del Terrero, los que el sábado próximo pasado fueron entregados a las aludidas colonias por conducto de su Directora doña Catalina Ginard Ramis.

—Al Jugado. Ha sido puesto a disposición del Juzgado un muchacho que en San Suñeret susirajo ayer tarde seis pesetas.

—Muitados. Por el señor Alcalde han sido muitados con cinco pesetas cada una tres vendedoras de la plaza de Abastos, por tener sucias sus mesas y en escandaloso estado higiénico.

—Vicio. En la Sección administrativa de primera enseñanza de esta provincia (Moyá 16) se ha recibido el título de Dr. en Medicina y Cirugía de don Francisco Valdés y Guzmán, natural de Madrid, quien deberá pasar a recogerlo provisto de su correspondiente «édula personal».

—La «Pasta Dentífrica Orives» es el complemento del «Licor del Polo».

—Las mujeres pálidas, ojerosas y tristes, consecuencia de la anemia, recobran pronto salud y alegría, usando CARNE LIQUIDA Valdés García.

—Accidente. Ayer un muchacho que se cogió de uno de los estribos del tranvía, en el cruce de las calles de la Fábrica y de Poy, de Santa Catalina, al desprenderse dió un fuerte batazo, que le ocasionó una contusión en una pierna.

—Madera de pino. El vapor de Alicante ha embarcado hoy regular partida de madera de pino en troncos, destinada a la construcción de buques y otras para exportación de frutas.

—Paseo de pino. El vapor de Alicante ha embarcado hoy regular partida de madera de pino en troncos, destinada a la construcción de buques y otras para exportación de frutas.

—Paseo de pino. El vapor de Alicante ha embarcado hoy regular partida de madera de pino en troncos, destinada a la construcción de buques y otras para exportación de frutas.

—Paseo de pino. El vapor de Alicante ha embarcado hoy regular partida de madera de pino en troncos, destinada a la construcción de buques y otras para exportación de frutas.

—Paseo de pino. El vapor de Alicante ha embarcado hoy regular partida de madera de pino en troncos, destinada a la construcción de buques y otras para exportación de frutas.

—Paseo de pino. El vapor de Alicante ha embarcado hoy regular partida de madera de pino en troncos, destinada a la construcción de buques y otras para exportación de frutas.

—Paseo de pino. El vapor de Alicante ha embarcado hoy regular partida de madera de pino en troncos, destinada a la construcción de buques y otras para exportación de frutas.

—Paseo de pino. El vapor de Alicante ha embarcado hoy regular partida de madera de pino en troncos, destinada a la construcción de buques y otras para exportación de frutas.

—Paseo de pino. El vapor de Alicante ha embarcado hoy regular partida de madera de pino en troncos, destinada a la construcción de buques y otras para exportación de frutas.

—Paseo de pino. El vapor de Alicante ha embarcado hoy regular partida de madera de pino en troncos, destinada a la construcción de buques y otras para exportación de frutas.

—Paseo de pino. El vapor de Alicante ha embarcado hoy regular partida de madera de pino en troncos, destinada a la construcción de buques y otras para exportación de frutas.

—Paseo de pino. El vapor de Alicante ha embarcado hoy regular partida de madera de pino en troncos, destinada a la construcción de buques y otras para exportación de frutas.

—Paseo de pino. El vapor de Alicante ha embarcado hoy regular partida de madera de pino en troncos, destinada a la construcción de buques y otras para exportación de frutas.

—Paseo de pino. El vapor de Alicante ha embarcado hoy regular partida de madera de pino en troncos, destinada a la construcción de buques y otras para exportación de frutas.

—Paseo de pino. El vapor de Alicante ha embarcado hoy regular partida de madera de pino en troncos, destinada a la construcción de buques y otras para exportación de frutas.

—Paseo de pino. El vapor de Alicante ha embarcado hoy regular partida de madera de pino en troncos, destinada a la construcción de buques y otras para exportación de frutas.

—Paseo de pino. El vapor de Alicante ha embarcado hoy regular partida de madera de pino en troncos, destinada a la construcción de buques y otras para exportación de frutas.

—Paseo de pino. El vapor de Alicante ha embarcado hoy regular partida de madera de pino en troncos, destinada a la construcción de buques y otras para exportación de frutas.

—Paseo de pino. El vapor de Alicante ha embarcado hoy regular partida de madera de pino en troncos, destinada a la construcción de buques y otras para exportación de frutas.

—Paseo de pino. El vapor de Alicante ha embarcado hoy regular partida de madera de pino en troncos, destinada a la construcción de buques y otras para exportación de frutas.

—Paseo de pino. El vapor de Alicante ha embarcado hoy regular partida de madera de pino en troncos, destinada a la construcción de buques y otras para exportación de frutas.

¿Es realmente la legítima
marca de los Lithinés?



Si, Señora,
son de GUSTIN.

¿Por qué deben exigirse
los de GUSTIN?

¿Quién no conoce los Lithinés del Doctor Gustin? La fama que han adquirido ha llegado á ser mundial. Mas las personas que usan este producto se encuentran expuestas á insidiosas ofertas de productos supuestos equivalentes, en realidad sin valor científico ó terapéutico. Será necesario recordar que, en efecto, una fórmula como

la de los Lithinés del Doctor Gustin realiza una verdadera síntesis de productos químicamente puros, preparados y dosificados con meticoloso esmero en laboratorios que cuentan con incomparable material. Por eso nunca aconsejaremos lo bastante al público que se defienda contra tan dañino fraude. Los

LITHINÉS del D' GUSTIN

tienen el nombre del Doctor Gustin sobre todos los papeles. Aquellos á quienes no les gusta el vino puro para beber, lo mezclan con agua, mineralizada instantáneamente con este maravilloso producto.

El régimen continuo y regular de los Lithinés del Doctor Gustin disuelve y elimina del organismo el ácido úrico y protege así al organismo contra todos los graves y dolorosos trastornos del artrismo. Además asegura á todos, jóvenes y viejos, á los sanos y á los que están enfermos, la mejor defensa contra las enfermedades de riñones, hígado, vejiga, estómago y articulaciones.

DEPOSITARIO ÚNICO para ESPAÑA: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA

Insistan! exijan el nombre del doctor!

Linea Pinillos

PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Saldrá de Barcelona el día 6 de Septiembre el vapor

CATALNA

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos. Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha con espaciosa cámara de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en sencillos departamentos.—Almuerzo eléctrico.—Telégrafo Marconi.
Para más informes, dirigirse á los señores Planas, Fiz y Compañía, S. C., San Miguel 19, representantes de la Compañía.

Artículos de Goma

Amianto y Ebonita
Reparación de Neumáticos y Cámaras
E. CODINA, Unión 8, PALMA
ENTRE MERCADO Y BORNE

Bálsamo ZORAYA

Garantido por miles de testimonios que cura todas las enfermedades de la Piel Alergias, Herpes, Eczema, Llagas, Ulceras, Granos, Enfermedad de las piernas, Erisipela, Escoriaciones, Escaldaduras, Heridas, Quemaduras, Cortes, Erupciones por efecto del calor, irritación de la piel de cara y manos por el Sol, etc.

Es el bálsamo del hogar y debe tenerse siempre en casa

UNICO EN EL MUNDO

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS
Exijase la marca ZORAYA—Especialidades ZORAYA
Charleston & C. 8—9 Talbot Cour, B. C. Londres.
Agente en Palma E. CODINA, Unión, 8, teléfono, 271.

Mecanicos

Para amianto Klingerit, y cartón de Amianto superior.

Para Planchas de Goma para cortar válvulas.
Para bandas en espiral para juntas de calderas.
Para válvulas esféricas de goma (Bolas) y pistones.

Para topes de Goma para muebles y puertas.
Para recubrir de Goma ruedas y cilindros.
Para fibra roja vulcanizada y ebonita dura.
Para amiantos para aislamiento de vapor, etc.
Para mangueras de presión y demás empleos.
Teneis una casa en Palma que puede servirlos al acto de todos los artículos que preciséis.

Casa Codina, Unión, 8, Palma, Teléfono, 271

Para enfermedades urinarias Sandalo Pizá

MIL PESETAS

al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las Enfermedades Urinarias. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Treintidos años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombradas prácticas diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares. Frasco 14 reales. Farmacia del Dr. Pizá plaza de Pino 6, Barcelona y principales de España y América. Se remite por correo certificado. Palma, Farmacia Rover.

JUVENTUD ETERNA Se consigue usando el Agua

La única verdad para hacer desaparecer las canas. Se garantiza no contener nitrato de plata ni sustancias alguna nociva para la salud. No mancha el cutis ni la ropa. PRECIO: 5 PESETAS FRASCO. De venta en Palma en la Perfumería Inglesa, Cadena 6—Perfumería La Oriental, Quint 1 y 3—Perfumería de D. Lucas Casals, Brossa 10, y en Sóller, Hermanas Reñades, Plaza Constitución 16 y en la Perfumería La Artística, Luna 5 y en todas las principales perfumerías de España.

ALMORRANAS

(MORENAS)

Un solo pote VENUSOL basta para la completa curación de tan terrible molestia de sufrimientos.—Venta, Centro Farmacéutico, Harinés—34.

Remeds segús y ben provats

XAROP VERMIFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cab altre nen troba, mes segur per mató es CUCHS y per doná bons colós y molta te gana a s' els infants mastiusos.

CALLICIDA SUREDA.—Se case molestia, fa desapareixe es CALLS, UYS DE POILL y mes demés DURESES de la peus.

PASTILLAS SUREDA.—Curan de rel se TOSSINA, mentenan fresca se boca, agradable s' élé y evita al fumados les molestias dels mals tabacs. Sense FIGUES, BARTS, ni cap LLETJURA, quedan ses senyorettes que se reatan cada dia amb AIGO OXIGENADA SUREDA.

ES BREGUES més ben perfeccionats y millors instruments de CIRUJIA, se troben a sa POTECARIA dea SUREDA y LLITERRAS.
De venta al por major.—Farmacia del seu preparador.

COSTA D' EN BROSSA N.º 9, PALMA DE MALLORCA

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas
COMPLEMENTAMENTE DESEMBOLSADO
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
51 años de existencia

Seguros sobre la vida, seguros contra incendios.
Subdirector en Baleares, D. Miguei Arias, P. de la Constitución 44, 2.º

PÍDASE EN TODAS PARTES
ZARZAPARRILLA MÜNERA
GARANTIA DE BUENA SALUD
ES LA SANGRE PURA LA

ZARZAPARRILLA MÜNERA
HACE SANGRE PURA
CURA LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE QUE CAUSAN LOS
HERPES, EXCEMAS
ERUPCIONES CUTÁNEAS
GRANOS, ZARPULLIDOS ETC. ETC.
PREPARADA CON LA MAS SELETA ZARZAPARRILLA DE HONDURAS, EN EL ACREDITADO
LABORATORIO MÜNERA CASA FUNDADA EN 1875. BARCELONA

Servicios de la Comp.ª Trasatlántica

Lineas al Rio de la Plata y al Brasil
El vapor BEINA VICTORIA EUGENIA, saldrá el 4 de septiembre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
El vapor LEON XIII saldrá el día agosto de Bilbao y Santander, el de Gijón el de Coruña y el de Vigo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
Lineas a Antillas, Méjico, New-York y Costaferme
El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 25 de septiembre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El vapor BEINA M.ª CRISTINA, saldrá el día 16 septiembre de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz Admite carga y pasaje para Costaferme y Pacífico con trasbordo en Habana.
El vapor ANTONIO LOPEZ, saldrá el día 10 septiembre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 12 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, Puerto Límón y Golón, Sabanailla, Caracas, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trasbordo para Veracruz, Tampico y Puertos del Pacífico.
Linea de Filipinas
El vapor saldrá de Barcelona el día 23 de y de Cádiz el día 27 para Las Palmas, Cape Town, Durban, Singapore y Manila.
Linea de Fernando Poo
El vapor SANTA ISABEL saldrá el día 2 de septiembre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para
Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.
Por la anomalía de las presentes circunstancias las fechas de salida de los vapores pueden sufrir aplazamiento. Las fechas definitivas se anunciarán por carteles fijados en las casas consignatarias con cuatro días de anticipación a la salida de los barcos.
Todos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servicios por líneas regulares.
Informarse en Palma: Sres. JAIME M. GRANADA y C.ª, S. en G. Plaza de Antonio Maura 4

¡ENFERMOS DE LOS OJOS!

OIDEO gran producto italiano de fama mundial. Victoriosamente proclamado el mejor regenerador, vigorizador de la vista. (Uso externo, fricciones en las sienes). A los pocos días desaparece toda debilidad visual y el cansancio de los ojos, lacrimo, picor, dolores, etc., evitando las operaciones quirúrgicas, el uso de los lentes y proporcionando envidiable vista aun a los septuagenarios. No más migajas, presbitas ni vistas débiles. Pedid en seguida interesante opusculo GRATIS a Suc. Bernardini y C.ª Ferraz, 13, Madrid, o en el Centro Farmacéutico, Palma de Mallorca, calle de la Marina, 34 y 36. Precio del Oideo. Un pequeño frasco ensayo (para experimentar). Ptas 3'75. Un frasco grande. Ptas. 11. Dos frascos. Pesetas 20. En todas las buenas farmacias de España. ¡30.000 curaciones! ¡Tratamiento beneficioso en el verano.

JULIAN TICOULAT Cirujano-Dentista

Dentaduras a 12 DUROS. Dientes desde 3 PESETAS.
Extracción sin dolor.
CALLE SAN MIGUEL NUMERO 30.-PALMA.

CONSERVACION E HIGIENE DE LA BOCA

Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolor de muelas el que use el élixir y los polvos de

MENTHOLINA
que prepara el DOCTOR ANDRÉ
Su uso embalsama los dientes, aromata el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando las caries y la oscureción de la dentadura. LA MENTHOLINA es polvo usada con el élixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.
Pídase en la Farmacia de Cataluña 60 y demás farmacias.—Se expenden en la Farmacia de J. Sureda Lliteras.

Anuncio usted en el Mapa de Turismo

Indicador Comercial de todas las Regiones de España
Propaganda energética y moderna. La más constante y la más barata.
Editorial SOLER, Tarragona. Pedid tarifas.

SE COMPRAN DENT/DURAS Piano de lance

Se vende uno, Calle de Cerdá número 17, 1.º, Santa Catalina.

OCASION

Casa recreo espaciosa, buenas vistas y abundante agua, se vende muy barata, trato directo. Informarán, Salud, 60—Terraco.

Específicos

Puede adquirirlas a precios sumamente económicos en la Droguería y Secursales de
VDA. DE JOSE JUAN

Academia Técnica-Inca

Estudios del Bachillerato, Escuela de Comercio, Preparación Militar. Director. DON BERNARDINO MULET.
Platería Palacio 2, Palma

DINERO SOBRE FINCAS
DISPONIBLE HASTA 80.000 PESETAS.
Compra-venta de valores

Informes: Centro de Anuncios, Plaza de Santa Catalina—10.
AGENCIA FUNERARIA y depósito de ataúdes de
JOSE LLORET
Unión—23—Teléfono número 16
Servicio activo y económico.

Habitación

Se desea en casa céntrica un dormitorio para un caballero viudo, lo formal, Centro de Anuncios.

CHICO de 14 años, con buena práctica, para Colmado. Se necesita.

NODRIZA

Edad 26 años, leche de pocos días, se ofrece para lactar criaturas en casa; Calle de Trinidad, C.ªa Vest, en Portol.

Piano

Se vende. Inf. casa, Centro de Anuncios, Plaza de Santa Catalina.

Neumáticos para BICICLETAS

Best Quality
10 PESETAS UNO
LOS MÁS FUERTES y ECONÓMICOS
CASA UNIÓN 8 PALMA
Codina.- TELÉFONO 271

Motos-Sidcars

GRAN SERVICIO de ALQUILER
Fornecimiento a 0'25 pesetas el kilómetro
Para más informes y detalles dirigirse a los
SRES. DARDER HERMANOS SINDICATO—189

¡Atención!

A los que tengan mesas de billar
Don Bernardo Bauzá participa que tiene a su disposición juegos de billar de marfil y accesorios para partidas de billar. También se cambian bolas viejas por nuevas a precios convencionales.
Dirigirse Calle de la Soledad número 19.

The y Elixir J. PUJOL

Maravilloso líquido y desinfectante, de éxito seguro para combatir todo clase de irritaciones, inflamaciones, gástricas, tífus, paludismo, viruela, caranplia, etc., y de resultados positivos para el bazo de las criaturas.
Pédido en todas las farmacias y droguerías, exigiendo siempre la marca con letras encarradas y el retrato de su autor.
Descartar siempre de las imitaciones de otros similares.

Un mes a prueba

Sin gasto al comprarlo algunos para Vd. le daremos
UNA COCINA DE SEREN
que sólo gasta 10 céntimos diarios.
Pagará Vd. de lo que economice. Solicite nuestro catálogo gratis. Venta exclusiva para Baleares. CASA BUADES, Colón 33, Palma.

Dobles Bolas de Goma

Especiales para la fabricación de Bolsillos de plata (Decorados a revestidos).
CASA CODINA, Unión 8—PALMA (Entre Mercado y Borne).

AGENTE

Importante Compañía Española de Seguros (Incendios, vida, accidentes, responsabilidad civil, transportes, etc.) desea en esta plaza Agente activo, inteligente y de buenas referencias.—Informe Centro de Anuncios, Plaza Santa Catalina 10.

BARBERO

Se necesita un medio oficial, calle San Magín, 18, Arrabal

ATENCIÓN

Por adelantarse su dueño se vende una tienda de la Calle Jaime II número 60 que contiene generos varios y confectados como sombreros de señora y niñas. Con poco capital da muy buen rédito. Informarán en la misma tienda